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I. 前言 
 
 
1.1 香港民意研究所 (下稱研究所) 於二零一九年二月十九日正式註冊為有限公司，並於

同年五月四日正式營運。研究所前身是香港大學民意研究計劃 (下稱港大民研)。自一
九九一年六月成立以來，研究團隊最先以香港大學民意研究計劃 (港大民研) 的名稱，
繼而再以香港民意研究所轄下的香港民意研究計劃 (香港民研) 的名稱，一直向不同
私人和公立機構提供高質素的調查服務。我們決志為學術界、傳媒界、政策制定者和

一般市民，收集和分析在不同範疇值得他們參考的公衆意見。報告內的「民研計劃」

指的可以是香港民研或其前身港大民研。 
 
1.2 2018 年 7 月，香港存款保障委員會(存保會)首次委託港大民研進行《香港人儲蓄「安

全感」指標調查》。調查目的在於了解香港市民的儲蓄習慣和量度香港市民的儲蓄「安

全感」，並針對性地了解全職家庭主婦儲蓄「私己錢」的習慣和想法。2019 年 7 月，
存保會再次委託香港民研進行《香港人儲蓄「安全感」指標調查 2019》。調查目的在
於了解香港市民的儲蓄習慣和量度香港市民的儲蓄「安全感」；追蹤市民在儲蓄習慣

及儲蓄「安全感」的變化；以及針對性地了解在職人士對準備退休和儲蓄的習慣和想

法。2020年 6月，存保會第三年委託香港民研進行是次《香港人儲蓄「安全感」指標
調查 2020》，調查目的包括了解香港市民的儲蓄習慣和量度他們的儲蓄「安全感」；
追蹤市民在儲蓄習慣及儲蓄「安全感」的變化；以及針對性了解育有 10歲或以下子女
家長的儲蓄習慣和對儲蓄的想法。 

 
1.3 及至 2021 年 8 月，存保會連續第四年委託香港民研進行是次《香港人儲蓄「安全感」

指標調查 2021》，今年的調查目的包括繼續了解香港市民的儲蓄習慣和量度他們的儲
蓄「安全感」；追蹤市民在儲蓄習慣及儲蓄「安全感」的變化；調查市民使用消費券的

情況；以及針對性了解結婚 15年或以下之已婚人士的儲蓄習慣和對儲蓄的想法。 
 
1.4 調查問卷由民研計劃諮詢存保會後獨立設計，而調查的所有操作、數據收集及分析皆

由民研計劃獨立進行，不受任何人士或機構影響。換句話說，雖然問卷的構思主要源

自委託機構，民研計劃在今次調查的設計及運作上絕對獨立自主，結果亦由民研計劃

全面負責。 
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II. 調查設計 
 
2.1 本調查以隨機抽樣電話訪問形式進行，訪問員在嚴格督導下親身進行電話訪問。為使

抽樣誤差減至最低，電話號碼抽樣方法是先從通訊事務管理局之香港電訊服務號碼計

劃獲取已分配予電訊商的電話字頭，然後以隨機方式從中產生號碼。最後，按照電腦

撥打及過往調查記錄，剔除無效號碼成為最終樣本。 
 
2.2 調查的訪問對象為 (1) 18 歲或以上操粵語的香港居民，及 (2) 結婚 15 年或以下的已

婚人士。在固網電話樣本中，訪問員在成功接觸目標住戶後，再以「即將生日」的抽樣

方法從戶中抽取一人接受訪問。 
 
2.3 調查於 2021年 9月 1日至 20日進行，透過電話成功訪問了 1,160名符合資格的 18歲

或以上香港居民(表一)，包括 592個固網及 568個手機樣本，當中有 1,006個成功個案
源自隨機樣本，其後透過擴大樣本抽樣方式，再成功訪問 154 位合資格已婚人士，以
致已婚人士樣本數最終達至 301個。以整體樣本計算，實效回應比率為 65.4% (表二)，
標準誤差則少於 1.5%，亦即在 95%置信水平下，各個百分比的抽樣誤差為少於正負 2.9
個百分比，有關數表已列於附錄一。 

 
2.4 根據附錄一表一所示，撥出的 56,544 個電話號碼之中，3,864 個電話號碼被確定為不

合資格，當中包括 410個傳真或數據號碼、1,573個無效電話號碼、424個電話轉駁號
碼、583個非住戶或非個人手提電話號碼、549個因言語不通被視為無效，另有 310個
因被訪者不合資格而作廢。 

 
2.5 另外，51,320 個電話號碼因未能確定其被訪資格而作廢，當中包括 6,951 個因電話線

路繁忙而無法接通、14,737 個號碼重撥最多 5 次仍無人接聽、12,926 個為電話錄音、
19 個因密碼阻隔而未能接通。此外，161 個則因被訪者於回答篩選題前中斷訪問而作
廢；另有 16,480個因預約跨越調查期限而作廢。 

 
2.6 另一方面，200個電話號碼未能完成訪問。當中 9個被訪家庭拒絕接受訪問，另有 8個

被訪者確認資格後拒絶接受訪問。68個電話因預約跨越調查期限而未能完成訪問。此
外，59 個因被訪者中途終止訪問而未能完成整個訪問，餘下成功個案為 1,160 個 (表
一)。 

 
2.7 為了增加調查結果的代表性，所有香港市民樣本的原始數字已經按照政府統計處提供

全港 18歲或以上人口的年齡、性別、教育程度(最高就讀程度)，以及經濟活動身分之
分佈最新統計數字，以「反覆多重加權法」作出調整。報告內有關香港市民樣本的數

字皆以加權樣本為準，結婚 15年或以下已婚人士樣本的數字則以原始數據為準。 
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III. 調查結果 
 

是次調查的問卷共有 18條意見題目，主要圍繞被訪者的儲蓄習慣、儲蓄安全感及儲蓄的意義，
並因應政府早前發放$5,000消費券而新增了 3條關於消費券的題目。而在 18條題目當中，有
5 條題目旨在深入了解結婚 15 年或以下的已婚人士(下稱「已婚人士」)的存款習慣以及相關
想法。以下是各意見題目的結果簡述，所有數表亦已詳列於附錄二。報告內文的數據皆以四

捨五入後的整數描述，而小數點後為 5 的數字則再以小數點後兩個位決定是否需要進位，而
因為處理數據的捨入過程，部分數據的合計數字未必等於 100%，並非錯誤。  
 
A. 儲蓄習慣 
 
3.1 問卷調查第一部分旨在了解被訪者的儲蓄習慣。最新結果顯示，逾六成(62%)被訪香港

市民有儲蓄習慣，數字較去年明顯下降。而被訪已婚人士當中則有近八成(78%)有儲蓄
習慣(表三)，明顯較香港市民多。表示有儲蓄習慣的被訪香港市民平均每月儲蓄 6,600
港元，較去年少 400 港元，而有關已婚人士樣本則每月平均儲 8,600 港元 (表四)，明
顯較香港市民多。 

 
3.2 在有儲蓄習慣的 627 位香港市民之中，最常用的儲蓄工具為「銀行活期或定期存款」

(72%)，連續四年皆為市民的首選。其次，分別有約三成選擇「投資股票、債券、基金」
(32%)及「購買儲蓄保險」(27%)。值得一提的是，三種最常用的儲蓄工具均為支付利息
的儲蓄工具。與此同時，香港市民樣本中有逾一成半選擇儲存現金在家中(16%)；並有
逾一成交由父母、配偶或子女保管(11%)，以上兩項數據均與去年相若。整體而言，即
使在疫情的影響下，香港市民的儲蓄模式與過去三年並沒有太大分別(表五)。 

 
3.3 接下來，問卷追問 627位有儲蓄習慣的香港市民他們的儲蓄目的為何？結果顯示，「應

付不時之需」繼續為最多人儲蓄之目的，今年有近四成 (39%)，但數字較去年的 46%
明顯下跌。其次為「準備退休」，有超過兩成(22%)，同樣較去年的數字明顯低。另外，
有超過一成香港市民認為儲蓄主要是「令將來生活得更好」(12%)，排行第三。已婚人
士次樣本方面，同樣最多人選「應付不時之需」，有 35%，而第二位則是「子女教育
／供書教學」，佔近三成(28%)，第三位才是「準備退休」，佔兩成(21%)。值得一提的
是，各有一成半香港市民次樣本(14%)和已婚人士次樣本(15%)均指出自己沒有特別儲
蓄目的。其他較少人提及的答案可詳見附錄二的表六。 

 
3.4 雖然大部分被訪香港市民有儲蓄習慣，然而，他們當中有八成(80%)未有為自己設立全

年儲蓄目標，而有定立目標的就有兩成(20%)，較去年的近四成 (38%)大幅下跌近半，
而已婚人士次樣本的比率亦只有近兩成(18%)，與整體市民樣本相若。在 121位有設立
儲蓄目標的被訪者當中，平均全年儲蓄目標為 208,000港元 (表七)。 



香港民意研究所 香港人儲蓄「安全感」指標調查 2021 

5 
 

 
3.5 問卷接下來追問 121 名在 2021 年有全年儲蓄目標的香港市民有沒有信心在今年達成

目標，近三分二(64%)表示有信心在達成目標，較過往三年少。另一方面，有逾兩成(21%)
則表明沒有信心，亦有約一成半選擇「一半半」(13%；表八)。 

 
3.6 同時，問卷亦嘗試探討沒有儲蓄習慣的香港市民原因為何？結果顯示，「沒有收入」

(43%)繼續是導致香港市民未能養成儲蓄習慣的最主要原因，其次為「入不敷支」(30%)。
另外，超過兩成(23%)表示是因為「收入太少」所以未能養成儲蓄習慣，其他較少人提
及的原因可詳見附錄二的表九。 

 
B. 儲蓄安全感 
 
3.7 問卷第二部分集中探討香港市民的儲蓄安全感。調查首先詢問所有被訪者，儲蓄對他

們最大的意義是什麼？結果與去年大致相同，「可以令生活更有安全感，以備不時之

需」(65%)排行第一，有三分之二被訪香港市民選擇。遠隨其後，約一成半被訪者指出
儲蓄的最大意義在於「可以獨立自主」(14%)。此外，近一成被訪者希望透過儲蓄「可
以照顧他人」(9%)，亦有 6%被訪市民表示「可以實現夢想」是儲蓄對他們的最大意義
(表十)。 

 
3.8 調查然後邀請被訪者以 0 至 100 分評價目前擁有的各類儲蓄或流動資金能為他們帶來

多少安全感，0分代表完全沒有安全感，100分代表非常有安全感，50分代表一半半。
結果發現，大部分被訪者(香港市民：38%；已婚人士：36%)選擇一半半。整體而言，
今年香港市民的平均儲蓄安全感為 53.2分，抽樣誤差為正負 1.62分，與去年比較沒有
明顯變化，但就為四年來最低分數。已婚人士方面，他們的儲蓄安全感平均值較整體

市民樣本略高但十分接近，為 54.7分，抽樣誤差為正負 2.67分(表十一)。 
 
3.9 假設收入和支出不變，若要維持現時生活水平一年的話，要擁有多少資產才可為被訪

者帶來足夠的「安全感」呢？平均而言，被訪香港市民需要 491,000港元，比起去年的
502,000 港元輕微下降，而已婚人士則需要 667,000 港元才可獲足夠「安全感」(表十
二)。 

 
C. 消費券的影響 

 
3.10 調查的第三部分，旨在了解政府派發消費券對香港市民的消費及儲蓄習慣是否有影響。

結果發現，約七成被訪者(市民︰71%；已婚人士︰70%)認為消費券能有助他們節省日
常開支，相反，約三成(市民︰27%；已婚人士︰29%)則認為無助他們節省日常開支。
另外，亦有 1%市民表示不會領取消費券(表十三)。撇除認為消費券無助節省開支者，
以 724位香港市民及 214位已婚人士次樣本計，近六成(市民︰58%；已婚人士︰56%)
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表示不會存起節省下來的日常開支，四成左右表示會(市民︰39%；已婚人士︰44%)，
而在會儲起這些開支的市民當中，最多人表示會儲起 1,000 至不足 2,000 港元(市民︰
9%；已婚人士︰10%；表十四)。而撇除表示不會領取消費券者，在 995位有關香港市
民及 301 位已婚人士當中，超過五成 (市民︰54%；已婚人士︰53%)估計自己不會因
消費券而產生額外消費。而在近四成預期自己會有額外消費的被訪者中，最多市民表

示消費額為 2,000至不足 3,000港元(8%)，已婚人士則為 5,000港元或以上(12%；表十
五)。 

 
D. 已婚人士部分的深入調查 
 
3.11 調查最後一部分的目的為深入探討已婚人士的儲蓄習慣。當問及夫妻之間是否有合力

達成的儲蓄目標時，301名已婚人士中有七成表示並無此儲蓄目標，只有三成已婚人士
表示有(表十六)。再追問有共同目標的 91位已婚人士他們的儲蓄方式，結果發現，銀
行活期或定期存款為最主要的儲蓄方式(61%)，其次為投資股票、債券、基金(35%)及
購買儲蓄保險(35%)。另外亦有逾三成已婚人士(31%)選擇購買物業，兩成會存放現金
於家中(20%；表十七)。 

 
3.12 問卷隨後根據被訪已婚人士採用的儲蓄方式逐一追問。首先，於 53名回答「銀行活期

或定期存款」的已婚人士中，四成半人(45%)會用聯名戶口儲起，近三成(28%)會各自
儲起，四分之一(25%)則表示主要由其中一人儲起。針對 31名選擇投資「股票、債券、
基金」的已婚人士，問卷追問投資時會以甚麼戶口為主要投資，當中最多被訪者表示

會主要於其中一人的戶口作投資(35%)。另外，各有逾三成人(32%)選擇各自投資及以
聯名戶口作投資(表十八)。而 28名選擇購買物業作儲蓄方式的已婚人士當中，近七成
(68%)表示會以其中一人名義購買，近三成(29%)則會以兩人聯名方式買入物業(表十九)。 

 
3.13 而夫妻之間的儲蓄比例方面，91位與伴侶有共同儲蓄目標的被訪者當中，最普遍比例

為夫妻二人各分擔一半(32%)，其次為無特定比例(29%)，另外亦有近一成半(14%)表示
為丈夫儲七成，妻子儲三成(表二十二)。最後在管理共同存款方面，最多被訪者表示共
同儲蓄通常由妻子管理(37%)，佔近四成，亦有各逾兩成(22%)表示通常由丈夫管理及
夫妻一同管理，不足兩成人士(18%)則表示無特定由誰負責管理(表二十三)。 

 
3.14 問卷最後問及被訪已婚人士自結婚以來，他們儲蓄的主要目標有否隨着時間而改變。

六成已婚人士表示「沒有」(60%)，而回答「有」的受訪者當中，子女出世或成長是改
變目的之最普遍原因(21%)，約佔樣本兩成。遠隨其後，各有近半成人表示有置業需要
(6%)及自己或伴侶年紀漸長(5%)是改變目的之原因。其他較少人提及的原因可詳見附
錄二的表二十一。 
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IV. 結語 
 
 
4.1 整體而言，今年的調查發現三分二被訪香港市民有儲蓄習慣，他們每月儲蓄平均金額

為 6,600港元，有儲蓄習慣者比率較以往三年少，平均金額亦為四年來最低。對沒有儲
蓄習慣的人而言，未能養成儲蓄習慣的主要因素與過去三年相同，為沒有收入和入不

敷支。 
 
4.2 關於儲蓄渠道，帶有利息的儲蓄渠道，例如：銀行活期或定期存款，股票、債券、基

金，以及儲蓄保險，連續第四年成為香港市民最普遍的儲蓄選擇。而儲蓄目的亦大致

與往年相似，大部分被訪者主要是為了應付不時之需，亦有不少是為了準備退休。當

中，兩成有儲蓄習慣的香港市民有為自己定下今年的儲蓄目標，較去年顯著減少近半。

至於有儲蓄目標的被訪者當中，六成表示有信心在今年達到儲蓄目標，亦較往年略少，

而他們的全年平均儲蓄目標是 208,000港元，較去年顯著增加。 
 
4.3 調查結果又顯示，大部分被訪香港市民依然認為「令生活更有安全感，以備不時之需」

是儲蓄的最大意義。以 0至 100分量度儲蓄或流動資產帶給香港市民的安全感，平均
得分為 53.2分，為四年來最低。 

 
4.4 針對政府派發消費券對儲蓄的影響，七成被訪者認為消費券能有助他們節省日常開支，

其中卻有近六成被訪者表示不會儲起節省下來的日常開支。另外，有近四成市民認為

自己最終會因消費券而消費多於 5,000港元。 
 
4.5 己婚人士方面，近八成有儲蓄習慣，平均每月儲蓄 8,600港元，儲蓄安全感為 54.7分，

三者皆比一般市民明顯高。七成已婚人士並沒有夫妻之間的共同儲蓄目標，而六成有

共同儲蓄的人士會選擇銀行活期或定期存款，三成的儲蓄比例為夫妻每人一半，並較

多人選擇由妻子管理。與此同時，六成已婚人士的儲蓄目的沒有隨時間而改變。 
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附錄一 

樣本資料 
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表一 詳細樣本資料 

 頻數 百分比 

確定為不合資格的電話號碼  3,864  6.8% 
傳真機號碼 410  0.7%  
無效電話號碼 1,573  2.8%  
電話轉駁號碼 424  0.7%  
非住戶／非個人手提電話號碼 583  1.0%  
言語不通 549  1.0%  
被訪者不合資格 310  0.5%  
其他問題 15  <0.1%  

未能確定是否具合資格被訪者的電話號碼  51,320  90.8% 
電話線路繁忙 6,951  12.3%  
電話無人接聽 14,737  26.1%  
電話錄音 12,926  22.9%  
密碼阻隔 19  <0.1%  
被訪者於篩選題前中斷訪問 161  0.3%  
預約跨越調查期限 – 未能確定是否具合資格被訪者 16,480  29.1%  
其他問題 46  0.1%  

確定具合資格被訪者的電話號碼，但未能進行訪問  200  0.4% 
家人拒絕接受訪問 9  <0.1%  
被訪者拒絕接受訪問 8  <0.1%  
預約跨越調查期限 – 確定具合資格被訪者 68  0.1%  
未能完成整個訪問 59  0.1%  
其他問題 56  0.1%  

成功樣本  1,160  2.1% 

合計  56,544  100.0% 

 
表二 實效回應比率之計算方法 

 實效回應比率 

= 
 

成功樣本 
x 100.0% 成功樣本 + 未完成整個訪問樣本* + 合資格而拒絕受訪樣本^ 

 + 推算為合資格而拒絕受訪樣本# 

= 
1,160 

x 100.0% 
1,160 + (59 + 161) + (9 + 8) + 377 

= 65.4% 
* 包括「未能完成整個訪問」及「被訪者於篩選題前中斷訪問」 
^ 包括「家人拒絕接受訪問」及「被訪者拒絕接受訪問」 
# 按照訪問紀錄的已知比例推算 
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附錄二 

頻數表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

註： 為進行比較分析，研究組已使用「百分比差測試」及「平均數差測試」檢定連續兩年
調查結果之間是否有顯著變化。本部分的雙星號 (**) 表示該數字於 p<0.01 水平下，
被檢定為統計學上變化顯著；單星號 (*) 則表示該數字於 p<0.05 水平下，被檢定為
統計學上變化顯著。 

 此外，研究組亦已使用「百分比差測試」及「平均數差測試」檢定香港市民樣本與已

婚人士樣本調查結果之間是否有顯著分別。同樣以**表示該數字於 p<0.01水平下，被
檢定為統計學上分別顯著，及*表示該數字於 p<0.05 水平下，被檢定為統計學上分別
顯著。 
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儲蓄習慣 
 
表三 [Q1] 請問你現時有冇儲蓄嘅習慣，包括儲蓄俾自己或者家人？  
 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=1,015) 
百分比 

(基數=1,000) 
百分比 

(基數=1,000) 頻數 
百分比 
(基數

=1,006) 
頻數 

百分比 
(基數
=301) 

有 70.2% 65.4%* 66.5% 627 62.3%* 234 77.7%** 
冇 29.8% 34.6%* 33.5% 379 37.7%* 67 22.3%** 
合計 100.0% 100.0% 100.0% 1,006 100.0% 301 100.0% 

 
 
表四 [Q2] (只問於 Q1答「有」的被訪者)咁你平均每個月會儲起幾多錢，包括俾自己或者

家人？ 
 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=710) 
百分比 

(基數=647) 
百分比 

(基數=655) 頻數 
百分比 
(基數
=617) 

頻數 
百分比 
(基數
=231) 

少於$1,000 7.5% 5.6% 5.8% 43 6.9% 9 3.9% 
$1,000-<$3,000 21.8% 18.1% 19.5% 121 19.7% 25 10.8%** 
$3,000-<$5,000 16.2% 17.5% 17.7% 87 14.1% 31 13.4% 
$5,000-<$10,000 21.0% 22.3% 19.6% 107 17.4% 53 22.9% 
$10,000-<$15,000 13.5% 14.1% 14.5% 81 13.2% 42 18.2% 
$15,000或以上 12.9% 16.2% 14.1% 81 13.1% 49 21.2%** 
冇固定金額 6.7% 5.6% 7.9% 90 14.6%** 20 8.7%* 
唔知/難講 0.3% 0.6% 0.8% 6 1.0% 2 0.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 617 100.0% 231 100.0% 
缺數    10  3  

        
平均值#^ 7,000 7,500 7,000 6,600  8,600**  

抽樣誤差#^^ +/-620 +/-630 +/-570 +/-500  +/-840  
中位數#^ 5,000 5,000 5,000 5,000  7,500  
基數 661 600^^^ 586^^^ 513^^^  203^^^  

#以港幣計算 
^四捨五入取最接近百位數 
^^四捨五入取最接近十位數 
^^^撇除離群值 (>$700,000 / >=$42,000 / >=$35,000) 
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表五 [Q3] (只問於 Q1答「有」的被訪者)你主要用乜野方法儲起呢啲錢？(讀出首五個選項，次序由電腦隨機排列，可選多項) 
 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
佔樣本百分比 
(基數=712) 

佔樣本百分比 
(基數=653) 

佔樣本百分比 
(基數=665) 頻數 佔答案百分比 

(基數=998) 
佔樣本百分比 
(基數=626) 頻數 佔答案百分比 

(基數=403) 
佔樣本百分比 
(基數=234) 

銀行活期或定期存款 73.2% 74.8% 72.3% 454 45.4% 72.4% 162 40.2% 69.2% 
投資股票、債券、基金 34.2% 32.1% 31.0% 200 20.1% 32.0% 80 19.9% 34.2% 
購買儲蓄保險 29.2% 32.6% 29.2% 167 16.7% 26.7% 92 22.8% 39.3%** 
放現金喺屋企 17.1% 14.5% 19.0%* 101 10.1% 16.2% 33 8.2% 14.1% 
俾父母⁄配偶⁄子女保管 14.4% 11.1% 12.3% 68 6.8% 10.9% 34 8.4% 14.5% 
其他 (見下表) 1.1% 0.5% 1.8%* 4 0.4% 0.7% 2 0.5% 3.4% 
以上皆否 0.7% 0.5% 0.5% 3 0.3% 0.6% -- -- -- 
唔知/難講 -- 0.2% 0.1% -- -- -- -- -- -- 

合計    998 100.0%  403 100.0%  
缺數    1      

          
其他未能歸類的答案          
純粹用小啲錢 -- -- -- 3 0.3% 0.5% -- -- -- 
投資自己公司 -- -- -- 2 0.2% 0.2% -- -- -- 
儲蓄互助社 -- -- 0.1% -- -- -- 1 0.2% 0.4% 
購買危疾儲蓄保險 -- -- -- -- -- -- 1 0.2% 0.4% 
強積金 0.5% -- 0.3% -- -- -- -- -- -- 
幾位朋友用義會形式儲錢 0.3% -- -- -- -- -- -- -- -- 
馬會投注戶口 0.2% -- -- -- -- -- -- -- -- 
投資物業 0.2% 0.4% 0.6% -- -- -- -- -- -- 
投資外幣 -- 0.1% 0.4% -- -- -- -- -- -- 
投資汽車 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
買錶或其他保值東西 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
買金 -- -- 0.3% -- -- -- -- -- -- 
購買人壽保險 -- -- 0.1% -- -- -- -- -- -- 

小計 1.1% 0.5% 1.8% 4 0.4% 0.7% 2 0.5% 0.9% 
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表六 [Q4] (只問於 Q1答「有」的被訪者) 請你講出你而家儲錢嘅主要目的係乜野？(不讀答案，可選多項) 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
佔樣本百分比 
(基數=712) 

佔樣本百分比 
(基數=654) 

佔樣本百分比 
(基數=660) 頻數 佔答案百分比 

(基數=794) 
佔樣本百分比 
(基數=624) 頻數 佔答案百分比 

(基數=312) 
佔樣本百分比 
(基數=234) 

應付不時之需 37.2% 38.0% 46.1%** 246 31.0% 39.4%* 81 26.0% 34.6% 
準備退休 24.8% 29.2% 27.2% 139 17.5% 22.2%* 48 15.4% 20.5% 
令將來生活得更好 12.4% 10.0% 12.6% 75 9.4% 12.0% 28 9.0% 12.0% 
子女教育/供書教學 8.2% 10.8% 8.5% 55 7.0% 8.9% 66 21.2% 28.2%** 
買樓 7.6% 9.2% 8.5% 53 6.7% 8.5% 17 5.4% 7.3% 
照顧家人 5.2% 4.2% 5.3% 31 3.9% 4.9% 8 2.6% 3.4% 
長線投資 2.9% 2.6% 4.6% 24 3.0% 3.8% 9 2.9% 3.8% 
旅行 4.6% 5.1% 6.7% 14 1.8% 2.3%* 3 1.0% 1.3% 
移民 0.1% 1.0% 1.5% 14 1.7% 2.2% 2 0.6% 0.9% 
醫療儲備 3.8% 2.8% 1.7% 13 1.6% 2.0% 3 1.0% 1.3% 
進修 1.7% 2.6% 2.4% 12 1.5% 1.9% 1 0.3% 0.4%* 
滿足其他購物欲望 3.5% 1.5% 3.9%** 8 1.1% 1.4%* 3 1.0% 1.3% 
日常生活消費 2.2% 2.9% 1.5% 7 0.9% 1.1% 4 1.3% 1.7% 
結婚 2.4% 1.7% 1.3% 5 0.6% 0.8% -- -- -- 
買車 0.4% 0.1% 1.8% 3 0.4% 0.5%* 2 0.6% 0.9% 
創業⁄做生意 0.6% 0.5% 1.2% 2 0.2% 0.3% -- -- -- 
其他 (見下表) 0.9% 1.8% 1.0% 4 0.5% 0.7% 3 1.0% 1.3% 
冇特別目的⁄儲錢係應
份的⁄用淨就儲起 13.8% 11.1% 8.9% 90 11.3% 14.4%** 34 10.9% 14.5% 

唔知⁄難講 0.3% 0.5% 1.1% 1 0.1% 0.2%* -- -- -- 
合計    794 100.0%  312 100.0%  
缺數    3      
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其他未能歸類的答案          
上太空 -- -- -- 2 0.2% 0.3% 1 0.3% 0.4% 
投資 -- -- -- 1 0.2% 0.2% -- -- -- 
能夠生活自主 -- -- -- 1 0.2% 0.2% 1 0.3% 0.4% 
家居裝修 0.3% 0.3% 0.2% -- -- -- -- -- -- 
交稅 -- 0.3% -- -- -- -- 1 0.3% 0.4% 
捐款 -- 0.2% 0.1% -- -- -- -- -- -- 
可以達成夢想 -- 0.2% -- -- -- -- -- -- -- 
追星 0.2% -- -- -- -- -- -- -- -- 
興趣 0.1% -- -- -- -- -- -- -- -- 
儲放銀行，可更安心 0.1% -- -- -- -- -- -- -- -- 
買龕位 <0.1% -- -- -- -- -- -- -- -- 
去外國安樂死 -- -- 0.3% -- -- -- -- -- -- 
子女結婚 -- -- 0.2% -- -- -- -- -- -- 
出外工作 -- -- 0.1% -- -- -- -- -- -- 
賭博 -- -- 0.1% -- -- -- -- -- -- 
過年包利是 -- -- 0.1% -- -- -- -- -- -- 

小計 0.9% 1.8% 1.0% 4 0.5% 0.7% 3 1.0% 1.3% 
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表七 [Q5] (只問於 Q1答「有」的被訪者) 請問你有冇一個想喺 2021年內達成嘅儲蓄目標？如有，請問係幾多？ 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=710) 
百分比 

(基數=636) 
百分比 

(基數=642) 頻數 百分比 
(基數=621) 頻數 百分比 

(基數=233) 
有目標儲蓄金額: 47.7% 31.8%** 38.4%** 121 19.5%** 43 18.5% 

少於 HK$10,000 4.3% 2.7% 4.0% 6 1.0%** -- -- 
HK$10,000-<HK$30,000 9.9% 6.8%* 6.0% 13 2.1%** 4 1.7% 
HK$30,000-<HK$50,000 6.5% 3.5%* 4.9% 16 2.5%* 4 1.7% 
HK$50,000-<HK$100,000 9.5% 4.9%** 9.3%** 25 4.0%** 8 3.4% 
HK$100,000-<HK$200,000 10.1% 7.5% 7.1% 16 2.6%** 7 3.0% 
HK$200,000-<HK$300,000 3.9% 1.9%* 2.3% 15 2.4% 6 2.6% 
HK$300,000-<HK$500,000 1.5% 0.9% 2.2% 7 1.1% 2 0.9% 
HK$500,000或以上 2.1% 3.6% 2.7% 24 3.9% 12 5.2% 

冇目標儲蓄金額 51.0% 66.6%** 56.8%** 498 80.2%** 190 81.5% 
唔知⁄難講 1.0% 1.6% 4.7%** 2 0.3%** -- -- 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 621 100.0% 233 100.0% 
缺數    6  1  

        
平均值#^ 102,000 113,000 128,000 208,000**  228,000  
抽樣誤差#^ +/-15,000 +/-20,000 +/-23,000 +/-44,000  +/-68,000  
基數^^ 335 195 246 121  42  

#以港幣計算 | ^四捨五入取最接近千位數 | ^^撇除離群值(>=$1,000,000 / >=$1,255,000 / >$5,000,000) 
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表八 [Q6] [只問有儲蓄習慣及有全年儲蓄目標之被訪者] 咁你覺得自己可唔可以喺 2021年內達成呢個儲蓄目標？ 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=320) 
百分比 

(基數=202) 
百分比 

(基數=247) 頻數 百分比 
(基數=124) 頻數 百分比 

(基數=42) 
可以 73.7% 75.6% 69.8% 79 64.1% 28 66.7% 
一半半 6.9% 3.5% 14.3% 17 13.4% 3 7.1% 
唔可以 16.2% 16.7% 11.7% 27 21.5%* 10 23.8% 
唔知⁄難講 3.2% 4.2% 4.1% 1 1.1% 1 2.4% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 124 100.0% 42 100.0% 
缺數    3  2  

 
 
 
 
表九 [Q7] [只問沒有儲蓄習慣之被訪者] 請問你冇儲錢習慣嘅主要原因係？(不讀答案，可選多項) 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
佔樣本百分比 
(基數=302) 

佔樣本百分比 
(基數=346) 

佔樣本百分比 
(基數=330) 頻數 佔答案百分比 

(基數=434) 
佔樣本百分比 
(基數=378) 頻數 佔答案百分比 

(基數=74) 
佔樣本百分比 

(基數=66) 
冇收入 31.5% 44.2%** 39.2% 164 37.7% 43.3% 19 25.7% 28.8%* 
入不敷支⁄冇錢淨 38.6% 35.2% 38.5% 112 25.9% 29.7%* 31 41.9% 47.0%* 
收入太少 18.6% 15.9% 18.1% 88 20.3% 23.3% 14 18.9% 21.2% 
覺得冇需要 5.1% 4.1% 6.0% 10 2.4% 2.8%* 1 1.4% 1.5% 
已退休 -- -- 3.3% 9 2.1% 2.4% -- -- -- 
有政府照顧 2.2% 1.6% 2.8% 8 1.9% 2.2% 1 1.4% 1.5% 
年事已高 0.6% 0.3% 0.8% 7 1.6% 1.9% -- -- -- 
有父母⁄家人照顧 4.4% 1.4%* 3.4% 6 1.3% 1.5% 3 4.1% 4.5% 
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冇家庭負擔 0.3% 0.8% 1.1% 2 0.4% 0.4% -- -- -- 
冇機會儲夠⁄冇意思 
(如：唔夠買樓⁄結婚) 0.5% 0.3% 3.0%** 1 0.3% 0.4%** -- -- -- 

對未來冇希望 0.2% 0.5% -- -- -- -- -- -- -- 
其他 (見下表) 1.7% 2.0% 3.1% 4 1.0% 1.1% -- -- -- 
冇特別原因 4.4% 5.5% 2.7% 21 4.7% 5.4% 5 6.8% 7.6% 
唔知⁄難講 1.1% 0.6% 0.8% 3 0.3% 0.4% -- -- -- 

合計    434 100%  74 100%  
缺數    1   1   

          
其他未能歸類的答案          
收入不穩定 1.8% -- 0.2% 3 0.6% 0.7% -- -- -- 
所有收入交及伴侶⁄家人 -- -- -- 2 0.4% 0.4% -- -- -- 
通縮 -- -- 0.7% -- -- -- -- -- -- 
疫情問題 -- -- 0.7% -- -- -- -- -- -- 
無目標 -- -- 0.5% -- -- -- -- -- -- 
唔信銀行 -- -- 0.4% -- -- -- -- -- -- 
賭博用盡 0.4% -- 0.3% -- -- -- -- -- -- 
買股票 0.4% -- 0.2% -- -- -- -- -- -- 
經常幫人 -- -- 0.1% -- -- -- -- -- -- 
要醫病 0.2% 0.9% -- -- -- -- -- -- -- 
做生意要有流動資金 -- 0.7% -- -- -- -- -- -- -- 
錢用來投資 -- 0.3% -- -- -- -- -- -- -- 
有家庭負擔 -- 0.1% -- -- -- -- -- -- -- 
錢用來買了保險 0.6% -- -- -- -- -- -- -- -- 
壓力 0.2% -- -- -- -- -- -- -- -- 

小計 1.7% 2.0% 3.1% 4 1.0% 1.1% -- -- -- 
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儲蓄安全感 
 
表十 [Q8] 對你嚟講，如果擁有足夠儲蓄嘅最大意義係以下邊一項？(訪問員讀出首四個選項，次序由電腦隨機排列) 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=1,013) 
百分比 

(基數=998) 
百分比 

(基數=996) 頻數 
百分比 
(基數

=1,002) 
頻數 

百分比 
(基數
=301) 

可以令生活更有安全感，以備不時之需 64.8% 62.2% 61.6% 650 64.9% 209 69.4% 
可以獨立自主 14.3% 16.5% 13.7% 138 13.8% 21 7.0%** 
可以照顧他人 11.4% 10.3% 9.7% 92 9.2% 43 14.3%* 
可以達成夢想 5.3% 7.0% 8.2% 59 5.9%* 19 6.3% 
其他 (見下表) 1.0% 1.3% 1.4% 7 0.7% 1 <1% 
以上皆否 2.0% 1.1% 3.0% 31 3.1% 4 1.3%* 
唔知⁄難講 1.2% 1.5% 2.3% 25 2.5% 4 1.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 1,002 100.0% 301 100.0% 
缺數    4    

        
其他未能歸類的答案        
退休/養老 0.3% -- 0.6% 2 <0.1% -- -- 
移民 -- -- -- 2 <0.1% -- -- 
豐衣足食 -- -- -- 2 <0.1% -- -- 
可以捐錢 0.1% -- 0.1% <1 <0.1% -- -- 
被動收入 -- -- -- -- -- 1 <0.1% 
防止亂花錢 -- -- 0.2% -- -- -- -- 
最基本的生活/應付生活所需 0.2% 0.1% 0.1% -- -- -- -- 
退休/養老，可以移民 -- -- 0.1% -- -- -- -- 
可以改善生活 -- 0.3% 0.1% -- -- -- -- 
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 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 
可以買屋/樓 0.2% 0.2% 0.1% -- -- -- -- 
現金 -- 0.3% -- -- -- -- -- 
可以去旅行 -- 0.2% -- -- -- -- -- 
只是喜歡儲錢 -- 0.1% -- -- -- -- -- 
可以多些玩樂 -- 0.1% -- -- -- -- -- 
可以環遊世界 -- 0.1% -- -- -- -- -- 
可以離開香港 -- 0.1% -- -- -- -- -- 
可以做自己喜歡的事，可以幫他人 0.1% -- -- -- -- -- -- 
生活不須要政府 <0.1% -- -- -- -- -- -- 

小計 1.0% 1.3% 1.4% 7 0.7% 1 <0.1% 
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表十一 [Q9] 請你以 0至 100分表示，你認為目前擁有嘅各類儲蓄或流動資金為你帶嚟幾大嘅「安全感」？0分代表完全冇安全感，100
代表非常有安全感，50分代表一半半。 

 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比  

(基數=1,013) 
百分比  

(基數=994) 
百分比  

(基數=994) 頻數 百分比  
(基數=1,002) 頻數 百分比  

(基數=300) 
0 6.4% 5.3% 5.6% 74 7.4% 14 4.7% 
1-9 0.7% 0.8% 1.3% 15 1.5% 5 1.7% 
10-19 2.1% 1.1% 1.5% 10 1.0% 4 1.3% 
20-29 2.7% 1.5% 3% 26 2.6% 9 3.0% 
30-39 4.4% 4.6% 4.6% 32 3.2% 15 5.0% 
40-49 3.7% 4.0% 3.7% 46 4.6% 11 3.7% 
50 32.9% 36.1% 34.1% 381 38.0% 108 36.0% 
51-59 0.6% 0.4% 0.6% 2 0.2% -- -- 
60-69 9.6% 11.8% 9.0% 68 6.8% 27 9.0% 
70-79 12.7% 12.9% 12.8% 129 12.8% 47 15.7% 
80-89 11.9% 9.2% 10.7% 82 8.2%* 37 12.3%* 
90-99 2.6% 1.6% 1.9% 18 1.8% 6 2.0% 
100 6.9% 7.5% 6.2% 62 6.2% 11 3.7% 
唔知⁄難講 2.9% 2.9% 4.6% 57 5.6% 6 2.0%** 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 1,002 100.0% 300 100.0% 
缺數    4  1  

        
平均值^ 55.5 56.1 54.8 53.2  54.7  

抽樣誤差^^ +/-1.60 +/-1.51 +/-1.59 +/-1.62  +/-2.67  
中位數^^^ 50 50 50 50  50  

基數 984 963 948 945  294  
^四捨五入取最接近十分位 | ^^四捨五入取最接近百分位 | ^^^四捨五入取最接近個位數  
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表十二 [Q10]  基於你現時嘅生活情況，假設收入同支出都不會大變，以維持你目前嘅生活水平一年嚟講，你認為擁有幾多嘅儲蓄或者流

動資金先至可以為你帶嚟足夠嘅「安全感」？ 
 2018 2019 2020 2021 
 香港市民 香港市民 香港市民 香港市民 已婚人士 

 
百分比 

(基數=1,003) 
百分比 

(基數=973) 
百分比 

(基數=984) 頻數 百分比 
(基數=1,001) 頻數 百分比 

(基數=298) 
少於 HK$10,000  2.6% 2.3% 2.6% 24 2.4% 3 1.0% 
HK$10,000-<HK$30,000 7.5% 4.5%** 6.0% 49 4.9% 5 1.7%** 
HK$30,000-<HK$50,000 6.3% 4.7% 5.8% 34 3.4%* 6 2.0% 
HK$50,000-<HK$100,000 10.1% 8.8% 10.8% 79 7.9%* 17 5.7% 
HK$100,000-<HK$200,000 18.4% 19.0% 18.8% 203 20.3% 42 14.1%** 
HK$200,000-<HK$300,000 11.4% 10.6% 9.8% 108 10.8% 31 10.4% 
HK$300,000-<HK$500,000 9.3% 9.6% 9.1% 91 9.1% 41 13.8%* 
HK$500,000-<HK$1,000,000 7.7% 10.4%* 10.5% 77 7.7%* 52 17.4%** 
HK$1,000,000-<HK$5,000,000 10.9% 13.3% 9.6% 107 10.6% 47 15.8%* 
HK$5,000,000或以上 4.9% 5.3% 3.3% 46 4.6% 23 7.7% 
幾多錢嘅都唔會有足夠嘅「安全感」 1.4% 1.2% 2.9% 16 1.6%* 2 0.7% 
唔知⁄難講 9.5% 10.3% 10.8% 167 16.7%** 29 9.7%** 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 1,001 100.0% 298 100.0% 
缺數    5  3  

        

平均值#^ 725,000 781,000 502,000 491,000  667,000*
*  

抽樣誤差#^ +/-111,000 +/-116,000 +/-67,000 +/-
57,000  +/-

111,000  

中位數#^^ 150,000 200,000 150,000 180,000  400,000  
基數^^^ 888 851 836 773  244  

#以港幣計算 | ^四捨五入取最接近千位數 | ^^四捨五入取最接近萬位數 | ^^^撇除離群值(>$10,000,000 / >$6,757,000 / >$5,000,000)  
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有關消費券的使用 
 
表十三 [Q11] 政府今年向市民派發 5,000蚊嘅消費券，你認為會唔會幫你節省到一啲日常

開支？ 
 2021 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=1,005) 頻數 百分比 

(基數=301) 
會 712 70.8% 210 69.8% 
唔會 272 27.0% 87 28.9% 
唔會領取消費券 10 1.0% -- -- 
未決定/唔知/難講 12 1.2% 4 1.3% 

合計 1,005 100.0% 301 100.0% 
缺數 1    

 
 
表十四 [Q12] (只問於 Q11答「有」或「未決定／唔知／難講」的被訪者) 咁你節省咗嘅日

常開支部分會唔會儲起佢？如果會，你估計自己會額外儲多幾多錢？ 
 2021 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=724) 頻數 百分比 

(基數=214) 
唔會 419 57.8% 119 55.6% 
會，少於$500 11 1.6% 4 1.9% 
會，$500 - $999 (五百到唔夠一千) 38 5.2% 4 1.9%** 
會，$1,000 - $1,999 (一千到唔夠兩千) 66 9.1% 22 10.3% 
會，$2,000 - $2,999 (兩千到唔夠三千) 59 8.2% 22 10.3% 
會，$3,000 - $3,999 (三千到唔夠四千) 34 4.7% 9 4.2% 
會，$4,000 - $4,999 (四千到唔夠五千) 3 0.5% -- -- 
會，$5,000 58 8.0% 26 12.1% 
唔知/難講 36 5.0% 8 3.7% 

合計 724 100.0% 214 100.0% 
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表十五 [Q13] (撇除表示不會領取消費券的被訪者) 咁你估計自己會唔會因為有呢啲消費券

而最終消費多過 5,000蚊呢？如果會，你估計自己會額外洗多幾多錢？ 
 2021 

 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=995) 頻數 百分比 

(基數=301) 
唔會 536 53.9% 159 52.8% 
會，少於$100 3 0.3% 1 0.3% 
會，$100 - $499 (一百到唔夠五百) 25 2.5% 9 3.0% 
會，$500 - $999 (五百到唔夠一千) 37 3.7% 11 3.7% 
會，$1,000 - $1,499 (一千到唔夠一千五) 69 6.9% 16 5.3% 
會，$1,500 - $1,999 (一千五到唔夠兩千) 54 5.4% 19 6.3% 
會，$2,000 - $2,999 (兩千到唔夠三千) 78 7.9% 21 7.0% 
會，$3,000 - $3,999 (三千到唔夠四千) 33 3.3% 12 4.0% 
會，$4,000 - $4,999 (四千到唔夠五千) 15 1.5% 6 2.0% 
會，$5,000或以上 (五千或以上) 73 7.3% 36 12.0%* 
唔知/難講 72 7.2% 11 3.7%** 

合計 995 100.0% 301 100.0% 
缺數 2    

 
 
 
 
已婚人士問題 
 
表十六 [Q14] 除咗你自己儲錢之外，你哋夫妻之間有冇要(一齊)合力達成嘅儲蓄目標？ 

 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=299) 

有 89 29.8% 
冇 210 70.2% 

合計 299 100.0% 
缺數 2  
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表十七 [Q15] (只問於 Q14 答「有」的被訪者) 你哋呢啲共同儲蓄主要儲喺邊度？(讀出首五

個選項，次序由電腦隨機排列，可選多項) 
 已婚人士 

 頻數 佔答案百分比 
(基數=162) 

佔樣本百分比 
(基數=91) 

銀行活期或定期存款 54 33.3% 60.7% 
投資股票、債券、基金 31 19.1% 34.8% 
購買儲蓄保險 31 19.1% 34.8% 
購買物業 28 17.3% 31.5% 
放現金喺屋企 17 10.5% 19.1% 
其他： 1 0.6% 1.1% 

合計 162 100.0%  
缺數 2   

    
其他未能歸類的答案    
投放於共同的生意上 1 0.6% 1.1% 

小計 1 0.6% 1.1% 
 
 
表十八 [Q15a] (只問於 Q15答「銀行活期或定期存款」的被訪者)咁係主要儲喺一個人到，各

自儲起，定係用聯名戶口儲起？ 
 已婚人士 

 頻數 百分比  
(基數=53) 

用聯名戶口儲起 24 45.3% 
各自儲起 15 28.3% 
主要儲喺一個人到 13 24.5% 
唔知/難講 1 1.9% 

合計 53 100.0% 
缺數 1  

 
 
表十九 [Q15b] (只問於 Q15答「投資股票、債券、基金」的被訪者)咁係主要放喺一個人到，

各自投資，定係用聯名戶口投資？ 
 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=31) 

主要放喺一個人到 11 35.5% 
各自投資 10 32.3% 
用聯名戶口投資 10 32.3% 

合計 31 100.0% 
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表二十  [Q15c] (只問於 Q15答「購買物業」的被訪者)咁業主係落咗一個名定兩個名？ 

 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=28) 

一個名 19 67.9% 
兩個名 8 28.6% 
唔知/難講 1 3.6% 

合計 28 100.0% 
 
表二十一 [Q16] (咁)結婚以來，你哋共同儲蓄/你儲蓄嘅主要目的有冇隨住時間改變？如果

有，改變嘅最主要原因係咩？(不讀答案，可選多項) 
 已婚人士 

 頻數 佔答案百分比 
(基數=325) 

佔樣本百分比 
(基數=300) 

冇 179 55.1% 59.7% 
有，子女出世/成長 62 19.1% 20.7% 
有，有置業需要 19 5.8% 6.3% 
有，自己/伴侶年紀漸長 14 4.3% 4.7% 
有，疫情影響，經濟不穩 7 2.2% 2.3% 
有，收入增加/減少 7 2.2% 2.3% 
有，生活開支改變 7 2.2% 2.3% 
有，為家庭生活更好 5 1.5% 1.7% 
有，希望全家移民 4 1.2% 1.3% 
有，雙方父母年紀漸長 1 0.3% 0.3% 
有，自己/伴侶希望創業 1 0.3% 0.3% 
有，其他： 14 4.3% 4.7% 
唔知/難講 5 1.5% 1.7% 

合計 325 100.0%  
缺數 1   

其他未能歸類的答案    
冇特別原因 2 0.6% 0.7% 
自己/伴侶希望投資 2 0.6% 0.7% 
自己/伴侶醫療需要 2 0.6% 0.7% 
已有足夠儲備 1 0.3% 0.3% 
以前沒有儲蓄 1 0.3% 0.3% 
社會環境變化 1 0.3% 0.3% 
政治因素 1 0.3% 0.3% 
租比較好的地方 1 0.3% 0.3% 
結婚之用 1 0.3% 0.3% 
距離目標越來越遠 1 0.3% 0.3% 
親人離世 1 0.3% 0.3% 

小計 14 4.3% 4.7% 
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表二十二 [Q17] [只問夫妻之間有要合力達成嘅儲蓄目標之被訪者，基數=91] 你同你先生/太
太嘅儲錢比例通常係？ 

 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=91) 

丈夫 2成、妻子 8成 2 2.2% 
丈夫 3成、妻子 7成 1 1.1% 
丈夫 4成、妻子 6成 1 1.1% 
丈夫 5成、妻子 5成 29 31.9% 
丈夫 6成、妻子 4成 5 5.5% 
丈夫 6.5成、妻子 3.5成 1 1.1% 
丈夫 7成、妻子 3成 13 14.3% 
丈夫 8成、妻子 2成 3 3.3% 
丈夫 9成、妻子 1成 2 2.2% 
丈夫 10成、妻子 0成 6 6.6% 
無特定 26 28.6% 
唔知/難講 2 2.2% 

合計 91 100.0% 
 
表二十三 [Q18] [只問夫妻之間有要合力達成嘅儲蓄目標之被訪者，基數=91] 夫妻嘅共同儲

蓄通常由邊個管理？ 
 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=91) 

妻子管理 34 37.4% 
丈夫管理 20 22.0% 
一齊管理 20 22.0% 
無特定 16 17.6% 
唔知/難講 1 1.1% 

合計 91 100.0% 
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附錄三 

被訪者背景資料 
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表二十 性別 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=1,006) 頻數 百分比 

(基數=301) 
男 474 47.1% 138 45.8% 
女 532 52.9% 163 54.2% 

合計 1,006 100.0% 301 100.0% 
 
 
 
表二十一 年齡 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=987) 頻數 百分比 

(基數=295) 
18 – 19歲 30 3.0% 1 0.3% 
20 – 29歲 121 12.3% 11 3.7% 
30 – 39歲 161 16.4% 140 47.5% 
40 – 49歲 170 17.2% 126 42.7% 
50 – 59歲 189 19.2% 11 3.7% 
60 – 69歲 167 17.0% 3 1.0% 
70歲或以上 148 15.0% 3 1.0% 

合計 987 100.0% 295 100.0% 
缺數 19  6  

 
 
 
表二十二 教育程度 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=995) 頻數 百分比 

(基數=299) 
小學或以下 188 18.9% 12 4.0% 
中學 457 45.9% 118 39.5% 
大專或以上 350 35.2% 169 56.5% 

合計 995 100.0% 299 100.0% 
缺數 11  2  
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表二十三 職業 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=1,001) 頻數 百分比 

(基數=299) 
工作人口：全職 439 43.9% 195 65.2% 
工作人口：兼職 126 12.6% 24 8.0% 
學生 44 4.4% -- -- 
全職家庭主婦⁄家務料理者 108 10.8% 68 22.7% 
其他 - 未退休 (包括失
業/待業人口、經濟自
給者及其他非從事經濟

活動人士) 

66 6.6% 6 2.0% 

退休人士 218 21.7% 6 2.0% 
合計 1,001 100.0% 299 100.0% 
缺數 5  2  

 
 
 
 
表二十四 每月個人收入 
 香港市民 已婚人士 

 頻數 百分比 
(基數=938) 頻數 百分比 

(基數=280) 
$5,000以下 220 23.4% 15 5.4% 
$5,000-<$10,000 132 14.1% 23 8.2% 
$10,000-<$20,000 235 25.1% 60 21.4% 
$20,000-<$40,000 201 21.5% 94 33.6% 
$40,000-<$80,000 91 9.7% 63 22.5% 
$80,000或以上 36 3.9% 21 7.5% 
不穩定 22 2.4% 4 1.4% 

合計 938 100.0% 280 100.0% 
缺數 68  21  
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第一部分 自我介紹 
 
喂，先生／小姐／太太你好，我姓 X，係香港民意研究所嘅訪問員黎嘅，我哋而家進行緊一項意見調查，
想訪問市民一啲有關儲蓄習慣嘅意見，我哋只會阻你幾分鐘時間。請問你願唔願意接受我哋訪問呢？ 
 

願意 
唔願意à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
 
請你放心，你嘅電話號碼係經由我哋嘅電腦隨機抽樣抽中嘅，而你提供嘅資料係會絕對保密嘅，並只

會用作綜合分析。如果你對今次嘅訪問有任何疑問，你可以打 xxxx-xxxx同我哋嘅督導員聯絡。 
 
[S1] 請問你嘅電話號碼係唔係 xxxx-xxxx？ 
 

係 
唔係 à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
 

第二部分 選出被訪者 
家居電話版本 
 
[S2a] 呢份問卷嘅訪問對象係{第一階段}18歲或以上嘅香港居民 ／{第二階段}18歲或以上，結咗婚，
但未夠 16年 (即於 2007年或之後結婚) 嘅香港居民 (而且伴侶健在，並冇離異)，請問你屋企而家有
幾多位屬於呢個組別嘅成員呢？ 
 

¡ 有一位à{S4} (如合資格家庭成員不是接聽電話者，請邀請合資格家庭成員聽電話並重覆自我介
紹) 
¡ 有多過一位，____位 (入實數) à {S3} 
¡ 冇 à{訪問告終}多謝合作，拜拜 
¡ 拒答 à{訪問告終}多謝合作，拜拜 
 
[S3] 因為多過一位，我哋希望所有合資格嘅家庭成員都有同等機會接受訪問，所以想請最快生日嗰位
嚟聽電話。請問可唔可以呢？(訪問員可舉例說明：『即係有冇 8/9月或未來三個月內生日嘅人喺度？』) 
 

¡ 可以 – 接聽電話的人士是被訪者 à {S4} 
¡ 可以 – 其他家人是被訪者 (訪問員請重覆自我介紹) à {S4} 
¡ 唔可以 – 家人拒絕回答   à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
¡ 唔可以 – 目標被訪者拒絕回答 à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
 
手提電話版本 
 
[S2b] 請問你係唔係{第一階段}18歲或以上嘅香港居民 ／{第二階段}18歲或以上，結咗婚，但未
夠 16年 (即於 2007年或之後結婚) 嘅香港居民 (而且伴侶健在，並冇離異)？ 
 

¡ 係 
¡ 唔係 à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
 
[S4] 為咗保障數據嘅真確性，我哋嘅訪問會被錄音，但只會用作內部參考。所有含個人識別資料嘅數
據同埋錄音會喺調查完成後三個月內銷毀。請問可唔可以開始訪問呢？ 
 
¡ 可以 
¡ 唔可以 à {訪問告終}多謝合作，拜拜 
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第三部分  問卷主體部分  
 
儲蓄習慣 
 
[Q1]  請問你現時有冇儲蓄嘅習慣，包括儲蓄俾自己或者家人？ (只選一項) 
 
¡ 有 
¡ 冇 {跳至 Q7} 
¡ 拒答 {訪問告終}多謝合作，拜拜 
 
[Q2] 咁你平均每個月會儲起幾多錢，包括俾自己或者家人？(如被訪者不能回答實數，訪問員可讀出
金額範圍選項，只選一項) 
 
¡ $＿＿＿＿＿(入實數) 
¡ 少於$1,000 
¡ $1,000 - $2,999 
¡ $3,000 - $4,999 
¡ $5,000 - $9,999 
¡ $10,000 - $14,999 
¡ $15,000或以上 
¡ 冇固定金額 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q3] 你主要用乜野方法儲起呢啲錢？(訪問員讀出首五個選項， 次序由電腦隨機排列，可選多項) 
 
o 放現金喺屋企 
o 銀行活期或定期存款 
o 投資股票、債券、基金 
o 購買儲蓄保險 
o 俾父母／配偶／子女保管 
o 其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
o 以上皆否 
o 唔知／難講 
o 拒答 
 
[Q4] 請你講出你而家儲錢嘅主要目的係乜野？(不讀答案，可選多項) 
 
o 買樓 
o 買車 
o 滿足其他購物欲望 
o 旅行 
o 創業／做生意  
o 結婚 
o 子女教育／供書教學 
o 照顧家人 
o 準備退休 

 
o 應付不時之需 
o 長線投資 
o 進修 
o 令將來生活得更好  
o 其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
o 冇特別目的／儲錢係應份的／用淨就儲起 
o 唔知／難講 
o 拒答 
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[Q5] 請問你有冇一個想喺 2021年內達成嘅儲蓄目標？如有，請問係幾多？(如被訪者不能回答實
數，訪問員可讀出金額範圍選項，只選一項) 
 
¡ 有目標儲蓄金額 
¡ $＿＿＿＿＿(入實數) 
¡ 少於$10,000 
¡ $10,000 - $29,999 (一萬到唔夠三萬) 
¡ $30,000 - $49,999 (三萬到唔夠五萬) 
¡ $50,000 - $99,999 (五萬到唔夠十萬) 
¡ $100,000 - $199,999 (十萬到唔夠二十萬) 
¡ $200,000 - $299,999 (二十萬到唔夠三十萬) 
¡ $300,000 - $499,999 (三十萬到唔夠五十萬) 
¡ $500,000 以上 (五十萬或以上) 
¡ 冇目標儲蓄金額 {跳至 Q8} 
¡ 唔知／難講 {跳至 Q8} 
¡ 拒答  
 
[Q6] 咁你覺得自己可唔可以喺 2021年內達成呢個儲蓄目標？(只選一項) {然後跳至 Q8} 
 
¡ 可以 
¡ 一半半 
¡ 唔可以 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q7] {只問 Q1答冇儲蓄習慣者} 請問你冇儲錢習慣嘅主要原因係：(不讀答案，可選多項) 
 
o 覺得冇需要 
o 冇收入 
o 收入太少 
o 入不敷支／冇錢淨 
o 冇機會儲夠／冇意思 (如：唔夠買樓／結婚) 
o 對未來冇希望 
o 有父母／家人照顧 
o 有政府照顧 
o 冇家庭負擔 
o 其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿  
o 冇特別原因 
o 唔知／難講 
o 拒答 
 
儲蓄安全感 
 
[Q8] 對你嚟講， 如果擁有足夠儲蓄嘅最大意義係以下邊一項？ (訪問員讀出首四個選項，次序由電
腦隨機排列，只選一項) 
 
¡ 可以達成夢想 
¡ 可以令生活更有安全感，以備不時之需 
¡ 可以獨立自主 
¡ 可以照顧他人 
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¡ 其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
¡ 以上皆否 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q9] 請你以 0至 100分表示，你認為目前擁有嘅各類儲蓄或流動資金為你帶嚟幾大嘅「安全感」？0
分代表完全冇安全感，100代表非常有安全感，50分代表一半半。(只選一項) 
 
¡ ＿＿＿＿分 (0 - 100，入實數) 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q10] 基於你現時嘅生活情況，假設收入同支出都不會大變，以維持你目前嘅生活水平一年嚟講，你
認為擁有幾多嘅儲蓄或者流動資金先至可以為你帶嚟足夠嘅「安全感」？(只選一項) 
 
¡ $＿＿＿＿ (入實數) 
¡ 少於$10,000 (少於一萬) 
¡ $10,000 - $29,999 (一萬到唔夠三萬) 
¡ $30,000 - $49,999 (三萬到唔夠五萬) 
¡ $50,000 - $99,999 (五萬到唔夠十萬) 
¡ $100,000 - $149,999 (十萬到唔夠十五萬) 
¡ $150,000 - $199,999 (十五萬到唔夠二十萬) 
¡ $200,000 - $299,999 (二十萬到唔夠三十萬) 
¡ $300,000 - $499,999 (三十萬到唔夠五十萬) 
¡ $500,000 - $999,999 (五十萬到唔夠一百萬) 
¡ $1,000,000 - $4,999,999 (一百萬到唔夠五百萬) 
¡ $5,000,000或以上 (五百萬或以上) 
¡ 幾多錢都唔會有足夠嘅「安全感」 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
有關消費券的使用  
 
[Q11] 政府今年向市民派發 5,000蚊嘅消費券，你認為會唔會幫你節省到一啲日常開支？(只選一項) 
¡ 會 
¡ 唔會 {跳至 Q13} 
¡ 唔會領取消費券 {跳至 Selection question} 
¡ 未決定／唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q12] {只問 Q11答會節省或未決定／唔知／難講者}咁你節省咗嘅日常開支部分會唔會儲起佢？如果
會，你估計自己會額外儲多幾多錢？(只選一項) 
 
¡ 唔會 
¡ 會，少於$500 
¡ 會，$500 - $999 (五百到唔夠一千) 
¡ 會，$1,000 - $1,999 (一千到唔夠兩千) 
¡ 會，$2,000 - $2,999 (兩千到唔夠三千) 
¡ 會，$3,000 - $3,999 (三千到唔夠四千) 
¡ 會，$4,000 - $4,999 (四千到唔夠五千) 
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¡ 會，$5,000 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q13] {撇除 Q11 答唔會領取消費券者}咁你估計自己會唔會因為有呢啲消費券而最終消費多過 5,000
蚊呢？ 如果會，你估計自己會額外洗多幾多錢？ (只選一項) 
 
¡ 唔會 
¡ 會，少於$100 
¡ 會，$100 - $499 (一百到唔夠五百) 
¡ 會，$500 - $999 (五百到唔夠一千) 
¡ 會，$1,000 - $1,499 (一千到唔夠一千五) 
¡ 會，$1,500 - $1,999 (一千五到唔夠兩千) 
¡ 會，$2,000 - $2,999 (兩千到唔夠三千) 
¡ 會，$3,000 - $3,999 (三千到唔夠四千) 
¡ 會，$4,000 - $4,999 (四千到唔夠五千) 
¡ 會，$5,000或以上 (五千或以上) 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Selection question]  
 
你嘅婚姻狀況係屬於：(讀出首四項答案) 
 
¡ 單身 {跳至第四部分 個人資料} 
¡ 已婚 
¡ 同居{跳至第四部分 個人資料} 
¡ 離婚／分居／喪偶 {跳至第四部分 個人資料} 
¡ 拒答 {跳至第四部分 個人資料} 
 
你結咗婚有冇16年？ 
 
¡ 夠 16年 (即於 2006年或之前結婚) {跳至第四部分 個人資料} 
¡ 未夠 16年 (即於 2007年或之後結婚) {答已婚人士問題} 
¡ 唔知／難講 {跳至第四部分 個人資料} 
¡ 拒答 {跳至第四部分 個人資料} 
 
{已婚人士問題} 
 
[Q14] 除咗你自己儲錢之外，你哋夫妻之間有冇要(一齊)合力達成嘅儲蓄目標？ (只選一項) 
 
¡ 有 
¡ 冇{跳至 Q16(b)} 
¡ 拒答  
 
[Q15] {只問 Q14答有共同儲蓄目標者} 你哋呢啲共同儲蓄主要儲喺邊度？(訪問員讀出首五個選項， 
次序由電腦隨機排列，可選多項) 
 
o 放現金喺屋企  
o 銀行活期或定期存款 {答 Q15(a)} 
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o 投資股票、債券、基金 {答 Q15(b)} 
o 購買儲蓄保險  
o 購買物業 {答 Q15(c)} 
o 其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿  
o 以上皆否 
o 唔知／難講 
o 拒答 
 
[Q15(a)] {只問 Q15答銀行活期或定期存款者} 咁係主要儲喺一個人度，各自儲起，定係用聯名戶口
儲起？(只選一項) 
 
¡ 主要儲喺一個人度 
¡ 各自儲起 
¡ 用聯名戶口儲起 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q15(b)] {只問 Q15答投資股票、債券、基金者} 咁係主要放喺一個人度，各自投資，定係用聯名戶
口投資？(只選一項) 
 
¡ 主要放喺一個人度 
¡ 各自投資 
¡ 用聯名戶口投資 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q15(c)] {只問 Q15答購買物業者} 咁業主係落咗一個名定兩個名？(只選一項) 
 
¡ 一個名 
¡ 兩個名 
¡ 唔知／難講 
¡ 拒答 
 
[Q16(a)] {只問 Q14答有共同儲蓄目標者} 結婚以來，你哋共同儲蓄嘅主要目的有冇隨住時間改變？
如果有，改變嘅最主要原因係咩？(不讀答案，可選多項) 
 
o 冇 
o 有，子女出世／成長 
o 有，自己／伴侶年紀漸長 
o 有，雙方父母年紀漸長 
o 有，有置業需要 
o 有，自己／伴侶希望創業 
o 有，希望全家移民 
o 有，疫情影響，經濟不穩 
o 有，其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
o 唔知／難講 
o 拒答 
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[Q17] {只問 Q14答有共同儲蓄目標者} 你同你先生／太太嘅儲錢比例通常係？ (只選一項) 
 
¡ 丈夫 __成、妻子__成 
¡ 唔知／難講 
¡ 無特定 
¡ 拒答 
 
[Q18] {只問 Q14答有共同儲蓄目標者} 夫妻嘅共同儲蓄通常由邊個管理？ (只選一項) 
 
¡ 丈夫管理 
¡ 妻子管理 
¡ 一齊管理 
¡ 唔知／難講 
¡ 無特定 
¡ 拒答 
 
[Q16(b)] {只問 Q14答冇共同儲蓄目標者}咁結婚以來，你儲蓄嘅主要目的有冇隨住時間改變？如果
有，改變嘅最主要原因係咩？(不讀答案，可選多項) 

 
o 冇 
o 有，子女出世／成長 
o 有，自己／伴侶年紀漸長 
o 有，雙方父母年紀漸長 
o 有，有置業需要 
o 有，自己／伴侶希望創業 
o 有，希望全家移民 
o 有，疫情影響，經濟不穩 
o 有，其他，請註明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
o 唔知／難講 
o 拒答 
 
 

第四部分  個人資料  
 

最後想問你一啲簡單嘅個人資料以作綜合分析，你所提供嘅資料係會絕對保密，你亦有權拒絕回答任

何問題。 
 
[DM1] 性別 (由訪問員直接填寫) 
 
¡ 男 
¡ 女 
 
[DM2a] 年齡 
 
¡ ____ (準確數字) 
¡ 拒答 
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[DM2b] {只問不肯透露準確年齡被訪者} 年齡範圍 (訪問員可讀出範圍) 
 
¡ 18 - 19歲 
¡ 20 - 29歲 
¡ 30 - 39歲 
¡ 40 - 49歲 
¡ 50 - 59歲 
¡ 60 - 65歲 
¡ 66 - 69歲  
¡ 70歲或以上 
¡ 拒答 
 
[DM3] 教育程度 
 
¡ 冇受正式教育或幼稚園 
¡ 小學 
¡ 初中 (中一至中三) 
¡ 高中 (中四至中七／DSE／毅進) 
¡ 專上教育 (非學位課程，包括文憑／證書／副學位課程) 
¡ 專上教育 (學位課程，包括學士學位／研究院) 
¡ 拒答 
 
[DM4] 請問你嘅就業情況係： 
 
¡ 工作人口：全職 
¡ 工作人口：兼職 
¡ 學生 
¡ 家庭主婦／家務料理者 
¡ 其他 - 未退休 (包括失業／待業人口、經濟自給者及其他非從事經濟活動人士) 
¡ 退休人士 
¡ 拒答 
 
[DM5] 每月個人收入 (包括所有收入來源，如薪金、佣金、雙糧、花紅、租金收入、投資回報、政府
津貼、零用錢、家用、退休金或任何其他財富轉移) (訪問員請讀出選項) 
 
¡ $5,000以下 
¡ $5,000 - $9,999 
¡ $10,000 - $19,999 
¡ $20,000 - $39,999 
¡ $40,000 - $79,999 
¡ $80,000或以上 
¡ 不穩定 
¡ 拒答 
 
 
問卷已經完成，多謝你接受訪問。拜拜。 
 


